

# ОБСЕ

## Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе

### Высокий представитель: ОБСЕ – «способный, энергичный и мудрый партнер» по выполнению Дейтонского соглашения

Петрич и Эшдаун выступают с обзором неоднозначных реалий и сложных проблем в Боснии и Герцеговине

*В раздельных выступлениях на заседании Постоянного совета ОБСЕ в мае покидающий свой пост Высокий представитель по Боснии и Герцеговине Вольфганг Петрич и его преемник Пэдди Эшдаун дали высокую оценку решающего вклада ОБСЕ в восстановление страны и призвали государства-участники не менять направления.*

**Н**е хватает слов, чтобы выразить, насколько мне повезло иметь столь способного, энергичного и мудрого партнера по выполнению дейтонских договоренностей», – заявил посол Петрич, выступая 9 мая в Вене перед делегациями 55 государств – участников Организации.

«ОБСЕ одной из первых поняла важность координированного подхода в Боснии, – сказал этот австрийский дипломат в своем последнем выступлении перед Постоянным советом в качестве Высокого представителя. – Она сыграла ключевую роль не только в трудной работе в связи с выборами и подготовкой закона о выборах,



Молодыеbosнийцы воспользовались возможностью самим подготовить радиопередачу в радиостудии «мобильного контейнера культуры» ОБСЕ.

**«Контейнер культуры» ОБСЕ мобилизует молодежь Мостара.** 30 апреля в программе теленовостей в Германии был показан основательный материал о сникавашем широкую популярность долгосрочном проекте. Представителя ОБСЕ по вопросам свободы средств массовой информации. В трехминутном репортаже телекомпании ЦДФ рассказывалось о том, как «мобильный контейнер культуры» позволил на жизнь в разделившемся городе Мостаре в Боснии и Герцеговине. Несколько опрошенных юношей и девушких хрватского и боснийского происхождения выразили бло-

годарность за организацию этого проекта, благодаря которому все они вместе, незирая на национальные различия, смогли участвовать в издании местных газет, пробовать свои силы в создании моделей одежды или просто «бросить» по Интернету. Руководитель проекта Йоапа Кроянказала зрителям, что открывая перед молодыми людьми возможность заниматься тем, чего они обычно лишены, проект подталкивает их к преодолению обычных политических разграничений и воспитывает в них новую терпимость. В проводимом под лозунгом «в защиту нашего

будущего» проекте «мобильный контейнер культуры» и в самом деле за действован комплекс из контейнеров, размещенных вокруг шатра, образующего пространство для различных шоу и встреч. Каждые пять-шесть недель все компоненты груят на грузовики и перемещают в другой город или поселок в бывшей Югославии. После однозначного успеха в Мостаре проект был затем перемещен в Баня-Луку, в Республике Сербской, а позднее, в начале июня, «станет на якорь» в Скопье, в бывшей югославской Республике Македонии.

ОБСЕ/Жак-Пьер Годин



Фольфганг Петрич, покидающий свой пост Высокий представитель, (слева) с руководителем Миссии ОБСЕ в Боснии и Герцеговине Робертом Бикрофтом.

Союзной Республикой Югославии. В Соглашении предусматривалось учреждение поста Высокого представителя с целью наблюдения, поддержки и координации выполнения его гражданских аспектов.

Посол Петрич приступил к исполнению своих обязанностей в Сараево летом 1999 года. С тех пор, на его взгляд, Босния и Герцеговина добилась колоссального прогресса; к тому же проделанный ею путь позволяет извлечь важные уроки в условиях, когда в международной политике наблюдается осознание опасности, исходящей от «потерпевших неудачу государств».

#### Подсчет числа возвращенцев

«Есть способ измерить успех миротворческих усилий; это подсчет числа возвращенцев», – заявил он членам Постоянного совета. – До 1999 года темпы возвращения были таковы, что для выполнения Приложения 7 [Соглашение о беженцах и перемещенных лицах] к дайтонским договоренностям

потребовалось бы десятилетия. Республика Сербская, в частности, отставала монотонностью своего устройства; возвратиться было разрешено все-лишь 10 000 боснийцам и хорватам, да и эти немногие жили в стране из-за частных случаев насилия».

Дайтонские договоренности, или

Общее

рамочное соглашение о мире в

Боснии

и Герцеговине (БиГ) были под-

писаны 14 декабря 1995 года в Париже

Республикой Боснией и Герцеговиной (БиГ), Республикой Хорватией и

ищие имела координацию действий на местах в масштабах всей страны». В итоге количества возвращающихся представителей меньшинств возросло до 67 000 в 2000 году и 92 000 в 2001 году. По мнению В. Петрича, при сохранении этих темпов реально выполнить Приложение 7 в полном объеме в четыре года.

Вместе с тем посол Петрич обеспокоен резким сокращением международной помощи возвращавшим на места восстановления жизни. «В условиях, когда возвращение является политически реальным и на деле происходит, мы не можем допустить, чтобы этот процесс рухнул из-за отсутствия помощи», – заявил он, настойчиво призывая делегатов в ОБСЕ добиваться от своих правительств поддержки процесса возвращения.

Он признал, что полномочия, которыми наделен Высокий представитель, делают его «почти что благодетельным диктатором». В краткосрочном плане это было необходимо для давления укоренившимся сопротивлениям и созданию условий, в которых заработала бы демократия. «Но я знал, что в долгосрочном плане это будет препятствовать достижению главной цели международного участия в делах Боснии в послевоенный период, который начался в том, чтобы научить страну стоять на ногах», – сказал он.

Разделом законодательства, который не был назван сперху, а, наобо-

## В МАЙСКОМ ВЫПУСКЕ

- ОБСЕ – «способный, энергичный и мудрый партнер» по выполнению Дайтонского соглашения \_\_\_\_\_ 1
  - «Контейнер культуры» ОБСЕ: мобилизация молодежи Мостара \_\_\_\_\_ 4
  - Экологический форум: более тесная связь проблем военных ресурсов и безопасности \_\_\_\_\_ 4
  - Азиатский подсуг: стремление к согласию \_\_\_\_\_ 5
  - Продуманный уход из Латвии \_\_\_\_\_ 7
  - Страна – председатель ОБСЕ проводит международную встречу по борьбе с терроризмом \_\_\_\_\_ 21
- ## ПОСТОЯННЫЕ РУБРИКИ
- Новости с мест \_\_\_\_\_ 9
  - Вкратце \_\_\_\_\_ 10
  - Обзор печати \_\_\_\_\_ 12
  - Бюро по демократическим институтам и правам человека \_\_\_\_\_ 13
  - Верховный комиссар по делам национальных меньшинств \_\_\_\_\_ 16
  - Парламентская ассамблея \_\_\_\_\_ 17
  - Представитель по вопросам свободы СМИ \_\_\_\_\_ 19
  - Генеральный секретарь и Секретариат \_\_\_\_\_ 20

рот, разрабатывался с особым подходом и вниманием, стал законом о выборах. «Роберт Берри и Боб Бикрофт – два достойных посла, возглавлявших Миссию ОБСЕ в БиГ в годы моей работы», – согласился со мной в том, что данный закон не следует навязывать сверху. Его принятие или непринятие было бы мерилом способности партий в БиГ приходить к компромиссу».

«Ждали мы не зря», – заметил он. Правительство партии «Альянса ради перемен» утвердило закон о выборах в конце прошлого года, открыв путь для вступления Боснии в Совет Европы в конце апреля, что стало еще одной вехой, свидетельствующей об укреплении государственности страны и

ОБСЕ/Алекс Николаев



Новый Высокий представитель Людвиг Эндзайд.

По истечении почти двух лет и после почти 100 часов сложных переговоров под его эгидой была разработана основа для конституционных поправок. «Это имеет колossalное значение. Суть демократии – в способности к компромиссу. В данном случае компромисс наконец был найден... Эти поправки затронут жизнь каждого гражданина БиГ», – отметил В. Петрич.

И наконец, он ответил

тем, кто одобряет имплементацию международного сообщества: «Я скажу: да, у нас есть свои собственные интересы – занятие секторами в стране, своими силами проводят выборы, наимеченные на 5 октября».

## Неопровергнутое доводательство

Однако «неопровергнутым доказательством» того, что страна вступила в новую эру, на его взгляд, являются недавние поправки к конституциям образований. «В Конституции Республики Сербской в качестве титульной национальности признавались только сербы, а в конституции Федерации – только боснийцы и хорваты. В 2000 году Конституционный суд БиГ объявил эти положения неконституционными».

«В это сыграла ОБСЕ, чтобы самим в этом убедиться», – заявил В. Петрич.

## Использование ОБСЕ

В своем выступлении на неофициальном заседании Постоянного совета перед вступлением в должность 27 мая лорд Эндзайд по достоинству оценил заложенную постом Петричем прочную базу для дальнейшей работы, и особенно его стратегию «передачи ответственности», т. е. возвращения ответственности за управление страной ее избранным представителям и гражданам:

«В этих вопросах я хочу воспользоваться опытом ОБСЕ», – заявил он, ссылаясь на опыт создания потенциала на местах, например, в сфере образования, и формирования новых институтов, например, коллегии гражданской службы, с целью укрепления гражданского общества. «Страна теряет жизненные силы... Молодые люди не должны покидать страну, чтобы получить квалификацию и образование».

Оба оратора говорили о «перенесении» международных усилий в этой стране, особенно в свете сокращения потоков финансовой помощи из-за рубежа. «Международное сообщество должно выступать с единой позицией, – заявил лорд Эндзайд. – Если мы добьемся этого, нет пределов тому, что мы были бы в состоянии сделать».

## ОБСЕ вводит новую услугу – подпись для журналистов

Отдел прессы и общественной информации ОБСЕ начал оказывать журналистам новую услугу, организовав подпиську на информационные материалы.

Благодаря этой услуге, предоставляющей мой на самом современном уровне и предназначенный для премьерства для сотрудников СМИ, для пользователей упрощается доступ к широкому кругу материалов, подготовленных Отделом

пресс и общественной информации ОБСЕ. С помощью нескольких несложных манипуляций журналисты могут самостоятельно создавать неизвестно отвечающий их потребностям информационный пакет с материалами ОБСЕ для использования в СМИ.

Представители СМИ могут не только получать пресс-релизы и справочные материалы для СМИ, но и подписывать

на новые виды услуг, такие, как уведомления о тематических статьях, размещенных на веб-сайте ОБСЕ, и о сенсационных и поступающих с телевидения новостях. Набор услуг планируется постоянно расширять.

Журналисты могут подписаться на эту новую услугу на веб-сайте:

[www.osce.org/subscription/media](http://www.osce.org/subscription/media)

## Экономический форум: более тесная увязка проблем водных ресурсов и безопасности

Состоявшаяся в Праге десятая встреча Экономического форума ОБСЕ завершилась 31 мая обращением к 55 государствам-участникам призывом активизировать усилия, чтобы не дать спорам из-за гарантированного доступа к водным ресурсам настичь ущерба безопасности в регионе ОБСЕ. Впервые на этой ежегодной встрече в чешской столице был затронут вопрос о финансировании терроризма и отмывании денег.

В ходе встречи, продемонстрировавшей ключевое значение деятельности в области экономики и окружающей среды в рамках всеобъемлющего подхода ОБСЕ к вопросам безопасности, состоялась заседания, посвященные бассейну Аравийского моря, расположено с водными ресурсами в бассейне рек Кура и Аракс на Кавказе и р. Сава в Юго-Восточной Европе.

На встрече, в которой приняли участие более 500 ответственных должностных лиц, включая представителей международных организаций и неправительственных организаций (НПО), было заявлено, что ограниченность водных ресурсов и доступа к ним превращается для некоторых районов в болезненную политическую проблему, чреватую пором угрозой для региональной безопасности.

«Понятие экологической безопасности тесно связано с качеством и доступностью водных ресурсов». Таков вывод, сформулированный в одной из двух рабочих групп по итогам продолжавшейся четыре дня встречи, «ОБСЕ следует и далее вести поиск политических решений путем диалога по проблемам водных ресурсов».

«Разработки эффективных механизмов сотрудничества в обеспечении надлежащего использования водных ресурсов явился бы крупным вкладом в укрепление безопасности в регионе ОБСЕ», – заявил Председатель



На Экономическом форуме было подчеркнуто, что через 30 лет большинство стран мира могут столкнуться с проблемой недостатка воды.

Экономического форума и заместителя координатора, представляющей насущные интересы бассейна Аравийского моря, расположено с водными ресурсами в бассейне рек Кура и Аракс на Кавказе и р. Сава в Юго-Восточной Европе.

После Генерального собрания ОБСЕ в области экономики и окружающей среды М. Свенцицкого, экономические и экологические угрозы безопасности нельзя игнорировать. «Все эти проблемы звучат сигналы по линии раннего предупреждения, свидетельствующие о том, что у конфликта есть экономические корни... Для нахождения ответов на эти вызовы необходимо более прагматичный и целенаправленный подход».

В русле приверженности ОБСЕ международной борьбы против терроризма Форум завершился специальным заседанием на тему префиссии финансирования терроризма. Это заседание, на котором присутствовали около 150 участников, было подготовлено во взаимодействии с Глобальной программой борьбы с отмыванием денег (ГПБОД) Управления ООН по контролю над наркотиками и предупреждению преступности.

бы вести дискуссию между собой в стиле ОБСЕ.

#### Что Таиланд может предложить ОБСЕ в рамках партнерства и сотрудничества?

Таиланд заинтересован в участии в деятельности ОБСЕ на местах в форме, например, направления экспертов в состав миссий и групп по наблюдению за выборами. Следующим шагом в нашем партнерстве станет задействование наших локальных ресурсов. Мы уже стали принимать активное участие в ряде конференций и семинаров, проводимых ОБСЕ в Вене и за рубежом.

#### Чего Таиланд надеется добиться в ходе своего партнерства и сотрудничества с ОБСЕ?

Будучи одним из основателей и активных членов АСЕАН и РДФА, Таиланд надеется учесть опыт ОБСЕ – как позитивный, так и порою негативный – в плане продвижения своих норм и принципов и воспользоваться некоторыми идеями, с тем чтобы превратить РДФА/АСЕАН в более эффективный механизм укрепления безопасности в Азии.

Преемственная дипломатия с древних времен была одним из прочных столпов внешней политики Таиланда. Мы надеемся, что в рамках партнерства между ОБСЕ и Таиландом ОБСЕ могла бы прислушаться к нам, чтобы углубить свое понимание ряда ключевых проблем в Азии, которые могут оказать воздействие на азиатскую политику европейских стран. И наоборот.

## Средиземноморские и азиатские партнеры по сотрудничеству: успешные контакты

ОБСЕ поддерживает постоянный диалог с девятью партнерами по сотрудничеству, входящими в состав региона ОБСЕ. Начало отношениям между Организацией и средиземноморскими партнерами было положено в первые годы Хельсинского процесса. В настоящее время их шесть: Алжир, Египет, Израиль, Иордания, Марокко и Тунис. В 1975 году государства-участники предусмотрительно включили в хельсинский Заключительный акт главу, в которой они выразили убеж-

дение, что «безопасность в Европе... тесно связана с безопасностью в районе Средиземноморья в целом». Азиатские партнеры приступили к налаживанию гибкого диалога с ОБСЕ в начале 90-х годов, когда она начала организационно оформляться. В этот период в регионе ОБСЕ нарастала волна новых угроз безопасности, возникших после окончания холодной войны. Япония получила статус партнера в 1992 году, Корея – в 1994 и Таиланд – в ноябре 2000 года.

Отношениям с каждым из партнеров присущи свои особенности. Однако есть и нечто, объединяющее всех партнеров: это осознание того, что в вопросах безопасности все страны зависят друг от друга. Дальнейшее наращивание диалога одновременно несет с собой и для ОБСЕ, и для ее партнеров обходные выгоды, включая возможность использовать опыт противоположной стороны при определении концепции безопасности.

Одна из проблем, которые я, как, разумеется, и многие другие в Азии, надеюсь понять глубже, – это конфликты на Балканах и другие движения в европейских странах за независимость и автономию. Мы понимаем концепцию, лежащую в основе интегрированной, объединенной Европы, но почему же тогда некоторые районы в Европе все еще стремятся отколоться – только для того, чтобы в будущем вновь интегрироваться в объединенную Европу?

В Азии пытаются осмыслить такого рода явления. Возможно, что на путях диалога с ОБСЕ нам удастся найти подход, дополняющий европейскую политику. Мы надеемся, что такой диалог, в свою очередь, позволит европейцам насытить свой интерес относительно азиатской политики.

## Завершение деятельности: продуманный уход из Латвии

ОБСЕ передает часть высвобождающегося инвентаря общественным организациям

Нил Брэннан

1 мая окна в помещениях Миссии ОБСЕ

в Латвии погасли: завершилась административная процедура закрытия Миссии. В течение переходного периода были завершены некоторые осуществляемые Миссией проекты, произведена оценка других, еще не завершенных, и обеспечена отправка в Вену архивов и ценного имущества. Однако оставалась еще одна задача: решение которой неожиданно открыло широкий простор для местных инициатив и достойных начинаний.

Ярко-белый, огненно-красный и синевато-лиловый – вот в таванске цвета художников и дети из дома культуры «К@2» решили раскрасить струпью канцелярскую мебель бывшей Миссии ОБСЕ в Латвии, передавшую помещения сообразно своему творческому видению и их будущему функциональному назначению.

«Черное дерево и аллюминий – интерьера в стиле 70-х годов – показали мне молодежи малопривлекательными», – пояснил шведский фотограф и кинематографист Карл Бьёрэмпрак, являвшийся к тому же председателем правления дома культуры «К@2», базирующихся в самом центре бывшей советской военной базы около Лиепаи: является одной из всего лишь двух неправительственных организаций (НПО) в Кастре. «Но без оснащения, покертвованного ОБСЕ, – быстро добавил он, – мы не смогли бы создать собственный Интернет-центр и новые учебные помещения для наших языковых курсов и других кружков творчества».

«К@2» была одной из нескольких организаций в Латвии, которым ОБСЕ безвозмездно передало канцелярское оборудование, оставшееся после закрытия Миссии. Миссия приступила к



Миссия ОБСЕ в Латвии

«ДИА+Логи» открывает свой офис с опережением графика благодаря помощи со стороны ОБСЕ. вместе с активистами НПО из этого события присоединился Нил Брэннан (слева), Маркус Краузе, административный помощник из Латвии (в темном пиджаке), и Максим Марков, сотрудник по административным и финансовым вопросам Миссии ОБСЕ (справа).

работе в 1994 году в качестве временной структуры, и большая часть мебели и оборудования постепенно и в такой временной последовательности, чтобы мы могли до самого конца сохранять полностью функциональный офис, постепенно свертывая при этом нашу рабочую базу.

Когда в конце 2001 года мандат Миссии был продлен, ее руководитель Петер Семениб, ныне руководитель Миссии в Хорватии, и его команда в составе четырех международных и пяти местных сотрудников составили подробный план постепенного и упорядоченного свертывания Миссии на протяжении всего процесса ее закрытия. При этом важно было обеспечить соблюдение приоритетов Миссии, включавших оказание помощи латвийскому обществу в его усилиях по интеграции.

Когда встал вопрос о распоряжении, например, мебелью, мы учитывали, что некоторые НПО хотели бы приобрести скорее поддержанную, чему новую или почти что свежую мебель. Именно от активистов «К@2» мы впервые узнали, что в их среде люди испытывают недовольство, пересезжая в помещение, оснащенное новым оборудованием. Атмосфера современного офиса действовала на них угнетающе. Мы поняли, что наш безвозмездный дар может привлечь как раз впопыхах конкретной группе нуждающихся организаций.

Прибытие переполненного канцелярским оборудованием грузовика к зданию «К@2» в Каросте, населенной по преимуществу русскоязычными жителями, вызвало прилив торческой энергии. Центр наполнился детьми, спешившими основать новую мебель. Спонтанно дети занялись песней; пение было заснято на пленку, а затем запись была смонтирована в виде небольшого фильма, копии которого были переданы детям и в ОБСЕ.

В Риге несколько других старых компьютеров и предметов мебели, принадлежавших Миссии, нашли новую прописку в достойном месте. Им стал Центр Дъяволиса, который был выбран по причине ограниченности его ресурсов и с учетом его не сопровождавшейся помпой работы по обучению уличной молодежи столицы английскому языку.

Ограничение ресурсов – это то, что подтолкнуло сказать помочь и детскому изолятору при бразасской тюрьме. В ходе своего посещения этого заведения в прошлом году прези-

дент Латвии Вайра Вике-Фрейберга выразила обеспокоенность условиями содержания заключенных и отсутствием ресурсов для принятия конкретных мер в интересах содержащихся в изоляторе подростков.

То, чем мы располагали, мало соответствовало специфическим потребностям программы обучения в изоляторе, но все же мы передали туда несколько компьютеров, книги и кое-какую мебель. Кроме того, во время посещения тюремы нам постаспичали провести плодотворную встречу с Роджером Кессиди, проводившим беседы с ВИЧ-инфицированными молодыми людьми, число которых, по оценкам, составляет 18 процентов от общего числа заключенных в этой тюрьме.

Роджер, норвежец американского происхождения, проживающий в Риге, недавно зарегистрировал НПО под названием «ДНА+Логи» («Через стекло»), выполняющую роль контактного и ресурсного центра в поддержку больных СПИДом и работников здравоохранения и социальной сферы, специализирующихся по СПИДу.

Место, где висела табличка с названием Миссии ОБСЕ по адресу: ул. Екаба 20, теперь закрашено свежей коричневой краской. Оглизавшая пустые помещения в качестве «замыкающего», я испытывал определенное удовлетворение, сознавая, что, даже покидая страну, нам удалось совершить нечто добрых дел.

Место, где висела табличка с названием Миссии ОБСЕ по адресу: ул. Екаба 20, теперь закрашено свежей коричневой краской. Оглизавшая пустые помещения в качестве «замыкающего», я испытывал определенное удовлетворение, сознавая, что, даже покидая страну, нам удалось совершить нечто добрых дел.

**Нил Бреннан был последним заместителем руководителя Миссии ОБСЕ в Латвии.**

лизы, получить консультацию и приобрести стерильные иглы».

Для ОБСЕ это был случай принести пользу. После прибытия одного грузовика с оборудованием и нескольких ездок на легковой машине центр «ДНА+Логи» был почти полностью оснащен рабочими столами, мебелью для комнаты собеседований, двумя большими сейфами для конфиденциальных досье, системой сигнализации и другим минимально необходимым оборудованием.

«При поддержке ОБСЕ мы смогли открыть нашу консультацию уже сейчас, в мае, а не в декабре, то есть на шесть месяцев раньше. Это время мы на пардили, а в профилактике СПИДа это немало», – говорит Роджер.

Из всего вышеизложенного мы вынесли урок о том, как важно производить спиртывание постепенно и упорядоченно, оставляя время на планирование и продумывание своих действий. Иначе все происходило бы беспорядочно, и нам не удалось бы с такой пользой распорядиться нашими ресурсами.

Место, где висела табличка с названием Миссии ОБСЕ по адресу: ул. Екаба 20, теперь закрашено свежей коричневой краской. Оглизавшая пустые помещения в качестве «замыкающего», я испытывал определенное удовлетворение, сознавая, что, даже покидая страну, нам удалось совершить нечто добрых дел.

**Нил Бреннан был последним заместителем руководителя Миссии ОБСЕ в Латвии.**



## Новости с мест

На сегодняшний день у ОБСЕ имеются миссии или другие формы деятельности на местах в Азербайджане, Албании, Армении, Беларусь, Боснии и Герцеговине, Грузии, Казахстане, Косово (Югославия), Кыргызстане, Скопье (бывшая югославская Республика Македония), Молдавии, России, Таджикистане, Туркменистане, Узбекистане, Украине, Хорватии и Югославии.

### Конференция в Таджикистане, посвященная религиозному экстремизму

Укрепление демократических институтов в целях противодействия религиозному экстремизму – такова была тема конференции, состоявшейся в Душанбе 25 апреля. В повестку дня был вынесен вопрос об уникальном опыте Таджикистана по примирению в прошлом противоборствовавших сторон и формированию минимально необходимого национального консенсуса. Партия исламского возрождения – единственная легально действующая исламистская партия в Центральной Азии – превратилась в конструктивную политическую силу, действующую в рамках конституционной системы.

Некоторые ораторы подчеркнули, что главным средством предотвращения роста экстремизма является диалог между правительством и оппозицией в рамках демократических институтов. Когда люди имеют возможность озвучивать свои требования и свободно и открыто выражать недовольство, экстремистские идеи теряют свою привлекательность. Экстремизм под личной ислама представляется собой угрозу и вызов не только обществу, но и исламскому содружеству.

Более сотни участников, среди которых были религиозные и политические лидеры, а также представители правительства Таджикистана, заслушали доклады специалистов из Кыргызстана, Российской Федерации, Таджикистана, Соединенного Королевства и Узбекистана. Мероприятие было организовано Миссией ОБСЕ в Таджикистане во взаимодействии с научно-исследовательским центром «Шарк» и Фондом Фридриха Эберта.



ОБСЕ помогает жителям Центральной Азии глубже осознать экологические проблемы.

### Семинар-практикум по экологическим вопросам оплекнулся в Таджикистане

Лучшие студенты Таджикистана, изучающие вопросы гражданского общества, некоторые из которых приехали в рамках демократических институтов. Когда люди имеют возможность озвучивать свои требования и свободно и открыто выражать недовольство, экстремистские идеи теряют свою привлекательность. Это мероприятие было приурочено к началу работы по рассчитыванию на год проекта ОБСЕ, цель которого – обеспечить для подающих надежды экологов страны доступ к природоохранным информационным источникам и сформировать сеть полезных контактов.

На семинаре проводились занятия по экологической и правовой тематике, по освоению навыков работы на компьютерах и в Интернете и был организован брифинг о роли неправительственных организаций (НПО) в формировании гражданского общества в сельских районах. В качестве инструкторов выступили научные работники из Таджикской академии наук и начинающие экологи, представлявшие национальные и международные природоохранные НПО.

Семинар-практикум проводился в рамках текущего сотрудничества между Миссией ОБСЕ в Таджикистане, Молодежным экологическим (неправительственным) молодежным центром (неправительственная организация) и министерством охраны природы Таджикистана.

### В фокусе семинара в Казахстане – экологическая картина

22-23 апреля в Усть-Каменогорске состоялся региональный семинар, призванный повысить информированность жителей восточного Казахстана об Орхусской Конвенции. Это было четвертое из серии мероприятий такого характера, проводившихся в различных областях страны. Согласно Конвенции, принятой в 1998 году в Орхусе (Дания), общественным организациям предоставляется доступ к информации, механизмом правосудия и праве участвовать в процессе принятия решений по экологическим вопросам. Состоявшиеся дискуссии позволили укрепить рабочие контакты между неправительственными организациями и местными властями по вопросам охраны окружающей среды.

Среди участников были представители вузов и научных институтов, ми-

Посетите веб-сайт ОБСЕ: [www.osce.org](http://www.osce.org)

инистерства природных ресурсов и охраны окружающей среды, парламента, НПО и средств массовой информации. Этот семинар-практикум был организован Центром ОБСЕ в Алма-Ате при финансовой поддержке швейцарского правительства в взаимодействии с восточноказахстанским областным агентством и экологической НПО «Беловодье».

#### На встрече за «круглым столом» обсуждаются «избирательная реформа в Белграде»

17 апреля в Белграде была проведена встреча за «круглым столом», посвященная реформе избирательной системы. На ней обсуждались недавние предложения Центра за свободные выборы и демократию (ЦСид) относительно выборов президента Сербии и членов парламента Республики и муниципальных собраний. В дискуссиях приняли участие представители политических партий, парламента, национальных и международных НПО и концептуального секретариата Республики.

Руководитель Миссии ОБСЕ Стефано Савини и Директор бюро ОБСЕ

по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) Жерар Студман приветствовали работу «ЦСид», увидев в ней признак широкого участия гражданского общества в процессе демократизации.

По словам С. Савини, центральными элементами предложения «ЦСид» являются формирование избирательных комиссий, доступ к средствам массовой информации и роль национальных и международных наблюдателей; включает оно и ряд конкретных пунктов, имеющих важное значение с точки зрения структуры избирательных органов. Ж. Студман сказал, что выработка концептуальности о выборах отнюдь не является застывшим процессом, но вместе с тем «в него не льзя вмешиваться в период, непосредственно предшествующий проведению выборов». Он добавил, что даже в странах с прочно утверждённой демократической избирательной системой временно нуждается в обновлении. Встреча за «круглым столом» была организована Миссией ОБСЕ в Югославии и «ЦСид» при участии БДИПЧ.

ассамблеи Организации, которая состоится в Берлине в июле с. г.

В качестве Председателя он также подтвердил политическую решимость разработать карту по вопросу предотвращения терроризма и противодействия ему и подчеркнул важное значение совещания международных организаций, которое намечено провести 12 июня в Лиссабоне.

ОБСЕ и Кыргызстан договорились продолжить сотрудничество в вопросах полицейской деятельности. Это была одна из ключевых тем поездки старшего полицейского советника ОБСЕ Ричарда Монка в Кыргызстан в начале мая; эта поездка была предпринята в порядке реализации мер, предусмотренных Программой действий, согласованной Бишкекской международной конференцией по борьбе с терроризмом.

#### ОБСЕ участвует в проведении переписи населения в южной Сербии

Представители Миссии ОБСЕ в Южной Республике Югославии прибыли в муниципалитеты Буновач, Прешево и Медведяк и включились в работу по переписи населения, проводящейся республиканским статистическим управлением.

Сотрудники ОБСЕ будут следить за работой муниципальных комиссий по переписи в этих трех муниципалитетах и вместе со сформированными правительством мобильными группами переписчиков будут ходить по домам в этих районах с целью сбора данных.

Решение о направлении небольших международных групп для проведения переписи совместно с опытными местными специалистами было принято в ответ на обращение сербских властей и албанского населения на имя Сербии к ОБСЕ с просьбой помочь в проведении переписи, с тем чтобы содействовать укреплению доверия между различными этническими группами.

Наиболее актуальными для Р. Монка в этой поездке были вопросы, касавшиеся положения в стране в области безопасности, мер противодействия терроризму и организованной преступности и сотрудничества в подготовке работников правоохранительных органов. Особенно пристальное внимание было уделено необходимости повышения осведомленности сотрудников правоохранительных органов относительно универсальных норм и стандартов в сфере прав человека.

В двух южных областях – Ошской и Джакал-Абадской – Р. Монк встретился с губернаторами, должностными лицами местных правоохранительных органов и руководителями неправительственных организаций. В Бишкеке он имел встречи с министром внутренних дел, директором департамента в министерстве, отвечающего за пенитенциарные заведения, и другими должностными лицами.

#### Группа ОБСЕ концентрирует внимание на реформе судебной системы и борьбе с организованной преступностью в Албании

Конгресс-центр «Хофбург» в Вене стал местом проведения шестого международного совещания группы «Друзья Албании», где в течение трех дней не утикали напряженные дискуссии. Главными пунктами повестки дня были реформа судебной системы и борьба с организованной преступностью. Эта встреча завершилась 17 апреля согласованием документа с выводами и призывом к принятию дальнейших мер по ускорению процесса реформ в стране.

«Друзья Албании» – это неофициальная группа стран-доноров и международных организаций, учрежденная в сентябре 1998 года в целях наращивания международной поддержки этой балканской страны. В нынешнем году она возглавляется совместно Португалией как страной – председателем ОБСЕ и Испанией, председательствующей в ЕС, посолом Пабло Бенавидес. – Приворотное внимание должно по-прежнему уделяться необходимости применения и обеспечения выполнения законов».

Посол Карло Паппи, выступая от имени Португалии как Председателя ОБСЕ, также подчеркнул важное значение дальнейших преобразований в судебной и правовой сфере, призван политических руководителей в Тиране проявлять более твердую приверженность созданию сильной, эффективной и независимой судебной системы.

«Друзья Албании» отметили, что албанское правительство стало вистуть более инициативно в вопросах борьбы с организованной преступностью; они признали, что, по всей видимости, произошло значительное сокращение общего числа «диких» мигрантов из Албании. Вместе с тем они указали на необходимость и далее заниматься проблемой торговли женщины и детьми.



«Европейский союз и ОБСЕ: активизация международной поддержки Албании».

«Пограничный контроль и недопущение незаконного оборота через границы страны – вот приоритетные направления усилий албанского правительства», – заявил министр иностранных дел Албании Арта Даде. – В этих целях правительством принят ряд эффективных мер борьбы с таким оборотом, ... которые были разработаны при поддержке посольства Соединенных Штатов Америки и ОБСЕ».

Члены Группы также обсудили проблемы развития экономики страны и приветствовали принятие властями национальной стратегии социально-экономического развития. Они настоятельно призвали Албанию ввести более благоприятный режим для малых и средних предприятий и выразили озабоченность постоянными перебоями в электроснабжении, привязан к выработке долгосрочной национальной стратегии для энергетического сектора.

Дополнительная информация о встрече группы «Друзья Албании» размещена на сайте:

[www.osce.org/albania/foa](http://www.osce.org/albania/foa)

## ВКРАТЦЕ

Действующий председатель ОБСЕ, министр иностранных дел Порттугалии Мартинш да Круш в ходе своей поездки в Вашингтон вновь заявил о намерении председательствующей в ОБСЕ Португалии добиваться отведения Парламентской ассамблеи ОБСЕ определенной роли в деятельности ОБСЕ по развитию демократических институтов и ценностей. Он также выказался в пользу наращивания борьбы с терроризмом в сфере влияния ОБСЕ.

М. да Круш выступил с этими замечаниями 8 мая на заседании Хельсинкского комитета конгресса США. Он заявил, что поднимет вопрос о стратегии ОБСЕ по борьбе с терроризмом на ежегодной сессии Парламентской

Выдержки из некоторых статей,  
посвященных ОБСЕ и ее деятельности  
в апреле

## ОБСЕ В ЦЕЛОМ

### «Коммерсантъ», 3 апреля

[Из статьи посла США в Москве Александра Вербило и посла США в ОБСЕ Стивена Минкеса, озаглавленной «Россия и ОБСЕ: распространение сотрудничества в области безопасности на юг России»] Новая непростая задача ОБСЕ состоит в том, чтобы адаптировать свою манадт к обстановке, сложившейся после 11 сентября, и тем самым обеспечить на будущее актуальность своей деятельности в Европе. Это в равной мере поставило Россию, США и других ключевых членов ОБСЕ перед необходимостью объединения усилий с целью по-новому определить суть этой организации и вдохнуть в нее новую жизнь путем соответствующих действий, а именно – посредством принятия практических мер по повышению стабильности и безопасности, где это требуется. В конечном итоге ОБСЕ и вновьисмый ею вклад в укрепление безопасности и сотрудничества в ее географическом районе будут определяться не декларациями министров, с единим пониманием членов, единным подходом и совместными действиями.

### «Обсервер», 7 апреля

[Из статьи высокопоставленного британского дипломата Роберта Купера «О новом либеральном империализме»] Договор об ОБСЕ [обычные вооруженные силы в Европе], согласно которому его участники обязаны сообщать о местах размещения своих тяжелых вооружений и допускать инспекции, налагает международные ограничения на области, имеющие непосредственное отношение к самой сути суверенитета. Очень важно осознать, что это – революция, имеющая огромное значение. Она является зеркаль-

ным отражением парадокса ядерной эпохи, заключающегося в том, что для того, чтобы защитить себя, нужно было быть готовым к самоуничтожению.

Совместная заинтересованность европейских стран в предотвращении ядерной катастрофы оказалась достаточной для преодоления обычной стратегической логики недоверия и утилизации. Важнейшая уязвимость стала взаимной транспарентностью.

### «Франкфуртер альгемайне цайтунг», 9 апреля

Русские хотят создать новый механизм, совершенно не связанный с нынешними структурами НАТО, – своего рода эрзак-ОБСЕ, которая принимала бы решения по определенным вопросам независимо от НАТО.

### «Юэс Ньюздейгер», 9 апреля

[Из репортажа о слушаниях в Хельсинкской комиссии США по вопросу о борьбе щиган за свои права] Слушания выяснили тот факт, что сегодня в ряде стран ОБСЕ существует множество самых разных препятствий, ограничивающих доступ щиган к образованию... ОБСЕ, включая Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ), остается важным форумом для рассмотрения проблем прав человека, с которыми сталкиваются щиганы. БДИПЧ продолжает поддерживать инициативы по более активному пресечению щиган в вопросах выборов, работать с занесенными правитељствами в поиске путей легализации последних щиган и способствовать взаимодействию цыганских и нециганских политиков [см., также «Новости БДИПЧ» на стр.13 Стенографический отчет о слушаниях размещен на веб-сайте Хельсинкской комиссии Соединенных Штатов: [www.csce.gov](http://www.csce.gov)]

### «Штандарт», 13-14 апреля

В пятницу [12 апреля] на заседании Постоянного совета свою программу действий представил новый специальный представитель ОБСЕ по вопросам борьбы с терроризмом Ян Тройб (Дания). Он заявил, что ответом терроризму и порождающей им

его коренным причинам будет внедрение «надлежащей практики государственного управления».

### «Штандарт», 27 апреля

[Из статьи Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Фраймута Дуве «Как защитить будущее】 Какое же будущее ждет грядущее поколение и кто его определяет? Как нам отградить это будущее от мощного влияния непримиримых националистических мифов прошлого? Вновь в роли «умеряющих страсти» следующего поколения здесь выступают «дети военного времени» и молодые ученыe, вынужденные уехать из своих стран, которые теперь обсуждают с юнешней молодежью их общее будущее. Они проводят встречи на тему «Защищая наше будущее» в рамках так называемого «предварительного концепта культуры – инициативы по борьбе с проявлениями ненационалистичности, использующей поддержкой многих государств ОБСЕ. [См. также материал на стр. 1 и посетите веб-сайт [www.mobile.culture.org](http://www.mobile.culture.org)]

## РАЙОНЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИССИЙ ОБСЕ

### «Рейтер», 12 апреля

[Бывший президент Югославии Сlobodan Milošević, защищавший себя сам [в Международном уголовном трибунале для бывшей Югославии], проводил во время перекрестного допроса мысль о том, что Миссия ОБСЕ была настроена антисербски. Обвиняемый последовательно использовал возможность перекрестного допроса свидетелей обвинения для того, чтобы подкрепить свои утверждения о том, что на самом деле агессорами в крае были не сербы, а АОК [Армия освобождения Косово] и НАТО.

### «Вашингтон пост», 26 апреля

В пятницу [12 апреля] на заседании Постоянного совета свою программу действий представил новый специальный представитель ОБСЕ по вопросам борьбы с терроризмом Ян Тройб (Дания). Он заявил, что ответом терроризму и порождающей им

ею этически смешанных патрульных групп... Албанцы смотрят на них [полицию] как на инструмент в руках тех, с кем они воевали, так что пройдет еще немало времени, прежде чем они начнут относиться к ним как к своим».

### «Ди Прессе», 29 апреля

[Из статьи «Огромное разочарование в Албании: Запад и ОБСЕ под огнем критики», в которой комментируется состоявшаяся в апреле в Вене встреча группы «Друзья Албании» Прессы в Тиране была полна гневных отзывов: «Как и ожидалось, так называемые «друзья» не вспомнили всерьез ни одно из 12 предложений Албании», – писал бывший посол Албании в ОБСЕ Зеф Мази в статье, опубликованной в ежедневной газете «Шекула». Поведение «друзей Албании» напомнило ему о 1913 году и о том, как тогда обшился с Албанией. В то время были определены границы только что образованной Албании и страну поместили под временный военный протекторат.

### «Гентство Франс Пресс», 29 апреля

Руководитель албанского отделения одной из европейских организаций в области безопасности выступил с заявлением, в котором Казахстан был подвергнут резкой критике... Наезд на никаким мандатом, – спрятать нынешнюю власть», – заявил депутатом [президент Беларусь Александр] Лукашенко. «Стиснув мыши, мы терпим эту деятельность...» Власти пригрозили выплатить эту группу и запретить специальному представителю ОБСЕ въезд в страну. Лукашенко заявил, что не потеряет ОБСЕ, если ее мандат не будет пересмотрен.

## НОВОСТИ

## Бюро по демократическим институтам и правам человека

Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) находится по адресу:  
Aleje Ujazdowskie 19, PL-00 557 Warsaw, Poland.  
Tel.: (+48-22) 520 06 00, факс: (+48-22) 520 06 05, эл. почта: [office@odhr.osce.waw.pl](mailto:office@odhr.osce.waw.pl)

### Тема семинара – защита прав человека путем судебной реформы

23-25 апреля в Варшаве собрались более 150 представителей правительства и международных экспертов из стран Европы, Центральной Азии и Северной Америки, чтобы обсудить возможности совершенствования защиты прав человека путем судебной реформы.

Участники встречи отметили существенный прогресс, достигнутый за прошедшие десятилетия в регионах ОБСЕ, особенно в Центральной и Восточной Европе. Тем не менее, сохра-

няется еще целый ряд вызывающих изобличение проблем, некоторые из которых возникли лишь недавно, причем как в государствах, находящихся в переходном этапе, так и в странах с уже устоявшейся демократией. В числе этих проблем – ограничение независимости судебных органов в ряде государств-участников, а также изъятие судебной системы, которая не всегда обеспечивает наличие следствия и противовесов в отношении исполнительной ветви власти.

На семинаре также подчеркивалась важность обеспечения того, чтобы аресты, использование подслуши-

вающих устройств, домашние обыски и другие виды жестких оперативно-следственных действий выполнялись с санкциями судебного органа. Участники рассмотрели пути обеспечения доступа к правосудию для всех социальных категорий, особенно меньшинств, малонумерущих и уязвимых слоев населения.

Еще одной темой обсуждения был вклад международного сообщества в восстановление судебной системы на постконфликтном этапе. В тех случаях, когда международное сообщество фактически выполняет властные функции, оно должно соблюдать

принцип подотчетности и не забывать о задаче восстановления юрисдикции гражданской администрации. Для построения демократического общества, защиты прав человека и обеспечения экономической стабильности, отмечали участники, насилию необходимо наличие такой судебной системы, которой могли бы доверять как физические, так и юридические лица. Отчет о работе семинара размещен на веб-сайте БДИПЧ: [www.osce.org/odih](http://www.osce.org/odih)



## БДИПЧ готовит доклад о парламентских выборах в Венгрии

БДИПЧ наблюдало за первым туром парламентских выборов в Венгрии, состоявшимся 7 апреля, и сохранило свое присутствие в этой стране до проведения там второго тура выборов 21 апреля. В опубликованном 8 апреля предварительном заявлении БДИПЧ содержится вывод о том, что первый тур был проведен в соответствии с международными стандартами и обязательствами, касающимися демократических выборов, хотя и остается еще ряд конкретных проблем, требующих решения. Миссия по наблюдению за выборами отметила, что избирательная система и административные структуры, на которые она опирается, послужили основой для обеспечения в целом transparentного, характеризующего подотчетностью и равноправием участников, свободного и честного процесса.

Тем не менее, необходимо обратить внимание на ряд конкретных вопросов, касающихся обеспечения долгосрочной стабильности позитивных элементов избирательной системы. Среди прочих, заслуживают следующие моменты: создание Национального избирательного комитета, отсутствие у этого комитета полномочий издавать инструкции, имеющие обязательную

силу для нынешних избирательных комиссий, сдача заполненных бланков при выдвижении кандидатов, а также провокации в апелляционном рассмотрении жалоб, касающихся деятельности СМИ в предвыборный период, или неделектные решения по этим жалобам.

Десять членов вышеупомянутой миссии по наблюдению за выборами во главе с Лионой Эдхорт (США) приступили в марте к работе на местах Будапешта, Печи и Дебрецене. В скором времени будет опубликован их заключительный отчет о выборах.

## БДИПЧ дает оценку президентским выборам в Франции

По приглашению правительства Франции 8 и 21 апреля в Париж приехала делегация БДИПЧ с целью оценки предвыборной обстановки и голосования в ходе первого тура президентских выборов в этой стране. В состав этой группы, возглавляемой директором Бюро Жиляром Студманом, входили эксперты БДИПЧ, член парламента Швейцарии, представители центральных избирательных комиссий Российской Федерации и Украины, а также эксперт по выборам из Союзной Республики Югославии.

Ходе своего первого взгляда делегация встретилась с представителями правительства и парижского муниципалитета, а также с членами Конституционного совета и Государственного совета. Особый интерес представители БДИПЧ проявили к правилам финансирования избирательных кампаний, которые были недавно приняты с целью обеспечения равных условий для всех кандидатов.

Во время первого тура выборов члены делегации смогли убедиться в транспарентности избирательного законодательства и процедур и в высокой степени профессионализма работников избирательных органов.



## Цель региональных совещаний – улучшение координации действий в области человеческого измерения

16-17 апреля БДИПЧ организовало первое из серии намеченных региональных координационных совещаний, в котором приняли участие старшие сотрудники и эксперты из институтов ОБСЕ, Секретариата и миссий ОБСЕ в Юго-Восточной Европе. Это совещание, проведенное в Белграде, стало первым шагом в выработке стратегических подходов к региональным и трансграничным проблемам с акцентом на человеческом измерении. Цель заключается в определении приоритетов в деле оказания помощи в будущем при одновременном совершенствовании нынешней деятельности в тесном сотрудничестве со всеми участвующими в этом процессе структурами ОБСЕ.

## Молдавский парламент принимает законодательство о борьбе с незаконной торговлей

Приятный парламентом Молдовы 18 апреля новый уголовный кодекс содержит широкий спектр положений, призванных противодействовать незаконной торговле и отражают рекомендации ОБСЕ. Во взаимодействии с Миссией ОБСЕ в Молдове, Американской ассоциацией адвокатов/Центрально- и Восточноевропейской правовой инициативой и другими организациями БДИПЧ проявил к правилам финансирования избирательных кампаний, которые были недавно приняты с целью обеспечения равных условий для всех кандидатов.

Во время первого тура выборов члены делегации смогли убедиться в транспарентности избирательного законодательства и процедур и в высокой степени профессионализма работников избирательных органов.

Помимо этого БДИПЧ помогло рабочей группе провести обзор уголовно-процессуального кодекса, предваряющий его обсуждение в парламенте, которое начнется в июне. Данный проект БДИПЧ заложит правовую основу для подготовки специалистов и

осуществления других мероприятий по противодействию незаконной торговле.

## Практикум, посвященный анализу реформы уголовного судопроизводства в Таджикистане

Осуществлявшийся БДИПЧ проект содействия правовой реформе в Таджикистане завершился проведением 18-19 апреля семинара-практикума в Душанбе, целью которого было воплощение принятых этой страной международных обязательств в области прав человека, касающихся уголовного правосудия, в национальных нормах и практике. Этот семинар, в котором приняли участие более 100 человек, был совместно организован Миссией ОБСЕ в Таджикистане и правительственный комитет, отвечающий за реализацию международных обязательств в национальном законодательстве.

Благодаря разнообразному составу участников, представлявших правительство, правоохранительные органы, парламент, судебную систему и гражданское общество, дискуссия получилась оживленной. Участники приняли ряд рекомендаций о поправках, необходимых для привнесения уголовно-процессуального кодекса Таджикистана в соответствие с Международным пактом о гражданских и политических правах, ратифицированным Таджикистаном в 1999 году.

## Мероприятия по правозащитной подготовке работников НПО на Кавказе и в Центральной Азии

После успешного проведенного в прошлом году учебно-практического курса по вопросам мониторинга и составления докладов о ситуациях с правами человека БДИПЧ недавно завершило реализацию первого этапа этого проекта в Армении, Казахстане и Киргизстане. В каждой

из этих стран на учебных курсах занимались 25 новых слушателей, включая ряд представителей правительственный учреждений.

Начальные занятия три эксперта из Польского Хельсинкского фонда по правам человека посвятили международным и национальным механизмам защиты прав человека. На втором этапе, который начнется летом, будут отрабатываться практические навыки ведения мониторинга и составления докладов.

Целью данной программы, осуществляемой в сотрудничестве с представителями ОБСЕ на местах в каждой из указанных стран, является укрепление местного потенциала в области правоохранительного мониторинга. Аналогичные программы подготовки будут предложены к реализации в Азербайджане, Грузии, Таджикистане и Узбекистане.



Уголовно-процессуальный кодекс Таджикистана стал предметом оживленной дискуссии в Душанбе



## Совещание на тему доступа к правосудию

В ходе состоявшегося в Варшаве семинара по человеческому измерению, посвященному теме судебной системы и прав человека (см. стр.13), контактный пункт БДИПЧ по вопросам, касающимся рома и синти (цыган), организовал 24 апреля специальное совещание на тему обеспечения для рома и синти доступа к системе правосудия. В центре обсуждения были вопросы повышения эффективности использования правозащитных инструментов с целью гарантировать права цыган и обеспечить получение ими юридической помощи.

## Семинар по вопросу о самопредлени

15-16 мая базирующаяся в США НПО «Проект по межэтническим отношениям» при поддержке контактного пункта БДИПЧ по вопросам, касающимся рома и синти, организовала в Ядвигине (Польша) для цыганских лидеров и активистов со всей Европы семинар на тему «Цыгане и вопросы о самопредлении». Это тема в последние годы вызывает интерес как среди самих цыган, так и среди других категорий населения. Предметом особой озабоченности является представительство цыган на национальном и международном уровнях и их участие в программах, связанных с выработкой политики по вопросам, касающимся народности рома. Контактный пункт активно поддерживает процесс создания общеевропейской консультативной ассоциации цыганских представителей.

## **Выступление советника БДИПЧ но слушаниях по правам Цыган**

9 апреля советник БДИПЧ по вопросам, касающимся рома и синиг, Николае Георге выступил в Вашингтоне

(США) на слушаниях на тему «Права цыган: старые проблемы, новые возможности», организованных комиссией по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе. Г-н Георге проинформировал комиссию о трудностях, с которыми сталкиваются цыгане в сфере образования (главная тема слушаний), а также в связанных с ней областях прав человека и демократизации.

## **ИСПРАВЛЕНИЕ**

Из-за технической ошибки из статьи Директора Бюро ОБСЕ по демо-политическим институтам и правам человека Жерара Стюмона в апрельском выпуске «Вестника ОБСЕ» за 2002 год был случайно выпущен весьма важный посапок. Текст этой статьи, озаглавленной «Нахождение правильного баланса: эзотера прав человека в ходе борьбы с терроризмом», должен был содержать следующий второй абзац на стр. 1:

*Нахождение правильного баланса между новыми методами борьбы с терроризмом и защитой прав человека может быть делом деликатным. В последние месяцы стало очевидно, что даже страны с давно устоявшейся, развитой демократии испытывают трудности в поиске надлежащих ответов на изменения, происшедшие в области безопасности после 11 сентября.*

Редакторы «Вестника ОБСЕ» выражают сожаление в связи с этим упущением.

## **О деятельности Верховного комиссара по делам национальных меньшинств**

Бюро Верховного комиссара ОБСЕ по делам национальных меньшинств (ВКНМ) находится по адресу:  
Prinsessegracht 22, NL-2514 AP The Hague, The Netherlands. Тел.: (+31-70) 312 55 00, факс: (+31-70) 363 59 10,  
эл. почта: hcnm@hcnm.org

### **Верховный комиссар призывает к интеграции в Молдове**

8-10 апреля Верховный комиссар ОБСЕ по делам национальных меньшинств Рольф Эккен посетил Молдову для ознакомления с проблемами языка и образования, являющимися источником разногласий между молдавско-(румынско)- и русскоязычными частями населения страны. Он встретился с президентом Владимиром Ворониным, министром иностранных дел Николаем Дудуком, некоторыми старшими должностными лицами и ведущими членами молдавского парламента. Основное внимание в ходе состоявшихся встреч Верховный комиссар уделил вопросам языковой подготовки, статуса русского языка, учебных программ и межэтнического диалога. Он был также проинформирован о двусторонних отношениях Молдовы с другими странами и о внутриполити-

ческой ситуации, особенно в Гагаузии – автономном районе страны.

Верховный комиссар был изобачен тяжелым положением, в котором оказалась ряд школ в Приднестровье, пытающихся обучать румынскому языку с использованием латинского алфавита несмотря на значительные противодействие со стороны местных и приднестровских властей. Он встречался с директорами школ, посетил одну из школ в Бендерах, разговаривал с официальными лицами Приднестровья на тему судьбы упомянутых школ. Он выразил солидарность с учителя-



www.hcnn.org

*Кишинев, Молдова: обеспечение интеграции без ущерба для языкового многообразия – тема продолжающегося диалога с Верховенным комиссаром ОБСЕ по делам национальных меньшинств.*

ми и родителями, подвергающимися запугиванию, высоко отозвался о гуманитарной поддержке, оказываемой этим школам Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ), и призвал приднестров-

ские власти не мешать учебному процессу. «Права и благополучие детей должны становиться заложниками политических устремлений», – заявил Эккен. – Во избежание ухудшения ситуации должны быть найдены практические развязки по поддающимся решению конкретным проблемам».

В более общем плане Верховный комиссар отметил важность обеспечения интеграции без ущерба для существующего в Молдове многообразия. Это особенно теме проводенного 20-21 апреля в Кишиневе семинара: «Язык и интеграция: размышления о стандартах и практике». На этом семинаре, организованном Бюро Верховного комиссара совместно с Департаментом по межэтническим отношениям при поддержке Министерства ОБСЕ в Молдове, встретились представители различных частей политического и языкового спектра, чтобы поговорить о языковой политике и интеграции. Они пришли к широкому согласию относительно потребности в увеличении объема преподавания государственного языка и о том, что использование языков меньшинств и большинства не носит взаимосключающего характера, а также о том, что необходимо сделать еще больше, чтобы обеспечить интеграцию, не жертвуя при этом языковым многообразием в Молдове.

## **НОВОСТИ ОБСЕ**

## **Парламентской ассамблее**

Секретариат Парламентской ассамблеи ОБСЕ находится по адресу: Rådhusstræde 1, DK-1466 Copenhagen K, Denmark.  
Тел.: (+45-33) 37 80 40, факс: (+45-33) 37 80 30, эл. почта: osce@oscepa.dk

### **Заседание расширенного Бюро**

18-19 апреля в Конгенеоне состоялось заседание расширенного Бюро Парламентской ассамблеи (ПА), на котором обсуждались проекты докладов и резолюций трех общих комитетов и вопросы подготовки к ежегодной сессии ПА в Берлине. В числе специально приглашенных докладчиков были координатор от стран-председателя ОБСЕ посол Жан Роза Ля, рассказавший о приоритетных задачах Португалии как страны-председателя ОБСЕ, и личный представитель Действующего председателя Ин Тройборг, выступивший тему о роли ОБСЕ в глобальной борьбе с терроризмом.

Глава испанской делегации в ПА Изабел Тосино информировала участников заседания расширенного Бюро о ходе подготовки к парламентской конференции, которая состоится в Мадриде 24 октября. Председатель ПА Брюс Джордж (член парламента Соединенного Королевства), возглавлявший наблюдателей от ОБСЕ на выборах, состоявшихся в Ук-

раине 31 марта, доложил о работе миссии по мониторингу и сделанных ею выводах. Заместитель Председателя ПА Рита Йоссумт (член парламента Германии) рассказала о деятельности специального комитета по транспарентности и подотчетности, в котором она также является заместителем председателя.

### **Визит парламентария в Узбекистан**

10-12 апреля одиннадцать членов Парламентской ассамблеи ОБСЕ посетили Центр ОБСЕ в Ташкенте. В состав делегации, помимо возглавлявшей ее Елизабет Мейер (Нидерланды), входили одновидные других парламентарии из восьми стран.

После брифинга, проведенного руководителем Центра ОБСЕ в Ташкенте Ганго Ганчевичем, парламентарии имели встречи с заместителем министра иностранных дел Садыком Сафаровым, председателем комитета по иностранным делам или же мэром парламента Эркином Вахидовым и

### **Консультации Эккена в Соединенных Штатах**

26 апреля – 5 мая Рольф Эккен посетил Соединенные Штаты для проведения консультаций с представителями дипломатических кругов и донорского сообщества. На своих встречах в Нью-Йорке и Вашингтоне он охватил широкий круг проблем и постарался заручиться дальнейшей поддержкой деятельности по предотвращению конфликтов. У него состоялись беседы со старшими должностными лицами государственного департамента и ООН, а также с финансистом и филантропом, директором института «Открытое общество» Джорджем Соросом.

президентские выборы, свобода СМИ, права человека, торговли людьми, экологическая обстановка и экономическое развитие. В Грузии основное внимание было уделено конфликтам в Абхазии и Южной Осетии, положению внутренне перемещенных лиц, экономическим проблемам, предстоящим выборам и процессу демократизации.

Посещение Узбекистана, Армении и Грузии дало парламентариев дополнительную возможность получить из первых рук информацию о деятельности миссий ОБСЕ и наметить пути совершенствования вклада Парламентской ассамблеи в работу Организации на местах.

#### Встречи А. Северина в Берлине

Посетив 17 апреля с визитом Германию, Председатель ПА Адриан Северин встретился с председателем парламента Фольгартром Тиром, министром иностранных дел Йошкой Фишером и членом немецкой делегации в Парламентской ассамблее ОБСЕ. Обсуждались последние события в ОБСЕ и ход подготовки к однодневной ежегодной сессии ПА ОБСЕ, которая состоится в июле в Берлине.

#### Поеездка представителей Секретариата ПА в Роттердам

10-11 апреля Генеральный секретарь Свенер Оливер, заместитель Генерального секретаря Виталий Евсеев и советник Ян Йорен посетили Роттердам в целях подготовки ежегодной сессии Парламентской ассамблеи 2003 года. Они имели встречи с руководителем делегации Нидерландов Гертте Люккамой и Анейхолт, Верховным комиссаром ОБСЕ по делам национальных меньшинств Рольфом Экесоном и координатором нидерландского председательства в ОБСЕ в 2003 году Даном Эвертом.

#### Визит делегации во главе с заместителем Председателя ПА Б. Джорджем в Украину в рамках дальнейших шагов

9-11 мая заместитель Председателя ПА Брюс Джордж побывал в Киеве



18-19 апреля состоялось заседание расширенного Бюро Парламентской ассамблеи ОБСЕ

с целью продолжения работы, начатой международной миссией по наблюдению (ММНВ) за парламентскими выборами на Украине, состоявшими 31 марта. Г-н Джордж присутствовал на этих выборах в качестве специального представителя Действующего председателя ОБСЕ. В состав приехавшей с визитом группы входили представители Европейского парламента, Парламентской ассамблеи Совета Европы и Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека.

Делегация встретилась с президентом страны, спикером парламента, министром иностранных дел, председателем Центральной избирательной комиссии, председателем Верховного суда, а также политиками и дипломатами.

Члены делегации обсудили с собеседниками меры, предпринятые украинскими властями для устранения недостатков, отмеченных в предварительных выводах ММНВ, а также вопросы сотрудничества с международным сообществом в целях укрепления электорального процесса на Украине в свете предстоящих в 2004 году президентских выборов. Дополнительную

информацию на этот счет можно найти на веб-сайте: [www.osce.org/pa](http://www.osce.org/pa)

#### Оценка комитетом послевыборной обстановки в Косово

5 мая делегация комитета по Косово Парламентской ассамблеи ОБСЕ посетила этот край с целью оценить обстановку, сложившуюся там после новьорских выборов в ассамблею. Заместитель Председателя Рига Зюсмут (член парламента Германии), Элизабет Мейер (член парламента Нидерландов) и Джованни Кесслер (член парламента Италии) изучили возможность увеличения вклада парламентариев ОБСЕ в процесс демократизации и институционального строительства.

Они провели встречи с руководителем Миссии ОБСЕ в Косово Наскалем Фещью, специальным представителем Генерального секретаря ООН Майклом Стайлером, спикером ассамблеи Косово Некскатом Дачи и другими представителями ассамблеи. Кроме того, делегация посетила учреждение полицейской службы Косово в Вучитрн и встретилась с его директором Стилином Бениеттом.

## О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

# Представителя ОБСЕ по вопросам свободы средств массовой информации

Бюро Представителя ОБСЕ по вопросам свободы средств массовой информации находится по адресу: Kärntner Ring 5-7, A-1010 Vienna, Austria. Тел.: (+43-1) 512 21 45-0, факс: (+43-1) 512 21 45-9, эл. почта: [pm-fom@osce.org](mailto:pm-fom@osce.org)

#### Представитель по вопросам свободы СМИ призывает к диалогу в Молдове

В письме, адресованном министру иностранных дел Молдавии Николаю Дудау, Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Фраймут Дүве выразил озабоченность в связи с размещением в начале апреля полицеистского спецназа в штаб-квартире Радио и телевидения Молдавии. «Насколько я понимаю, доступ в здание теперь разрешен лишь тем журналистам, которые включены в специальный список, утвержденный администрацией», – писал Ф. Дүве. – Первоначально у меня было впечатление, что спор между 500 работниками Телерадио Молдавии и руководством компании, связанный с утверждениями о том, что компания практикует цензуру, будет урегулирован путем диалога. Насколько я знаю, также подчеркну, что главы государств не должны пользоваться необоснованной защитой от опубликования в СМИ сообщений об их деятельности.

■ 6 апреля милиция арестовала двенадцать журналистов, проводивших в центре Гродно демонстрацию против закрытия «Пахомия» и уголовного преследования их коллег. Шестеро из этих журналистов были приговорены к различным срокам тюремного заключения – от трех до десяти дней.

■ 29 марта белорусское министерство юстиции направило минской ежедневной газете «Народная воля» письменное предупреждение, в котором пригрозило закрыть это издание.

#### Преследование СМИ в Белоруссии продолжается

На заседании Постоянного совета ОБСЕ 12 апреля Ф. Дүве привнес внимание его участникам к тому, что власти Беларусь продолжают оказывать давление на независимые СМИ в этой стране, нарушая многочисленные обязательства Беларусь как государства – участника ОБСЕ. Г-н Дүве также обратился с письмом к белорусскому министру иностранных дел Минхану Христову по поводу недавних нападений на журналистов.

Он, в частности, поднял следующие вопросы:

■ Главному редактору газеты «Пахомия» Николаю Маркевичу и журналисту этого издания Павлу Можейко предъявлены уголовные обвинения в клевете на президента. Выступая на заседании Постоянного совета, Ф. Дүве подчеркнул, что журналисты не должны преследоваться за то, что они написали; и что ни один журналист не должен подвергаться угрозе лишения свободы за выполнение своих профессиональных обязанностей. Он также подчеркнул, что главы государств не должны пользоваться необоснованной защитой от опубликования в СМИ сообщений об их деятельности.

■ 6 апреля милиция арестовала двенадцать журналистов, проводивших в центре Гродно демонстрацию против закрытия «Пахомия» и уголовного преследования их коллег. Шестеро из этих журналистов были приговорены к различным срокам тюремного заключения – от трех до десяти дней.

■ 29 марта белорусское министерство юстиции направило минской ежедневной газете «Народная воля» письменное предупреждение, в котором пригрозило закрыть это издание.

#### У Италии просят разъяснений

22 апреля Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ направил премьер-министру и исполнющему обязанности министра иностранных дел Италии Сильвио Берлускони письмо, в котором просит его дать разъяснения относительно одного якобы имеющего место завышения, которое цитировалось европейскими средствами массовой информации. Согласно сообщениям СМИ, С. Берлускони заявил,

что журналисты «Байджи, Санторо и Лутцци использовали общественное телевидение преступным образом».

Г-н Дүве писал: «Мое Бюро занимается расследованием дел журналистов, которые обвиняются в совершении преступных действий, особенно когда такие обвинения исходят со стороны исполнительной ветви власти. Я был бы приватизирован за любую информацию, которую ваши советники по правовым вопросам и министерство юстиции могли бы предоставить моему Бюро, относительно того, как именно эти три журналиста использовали общественное телевидение «преступным образом».

#### Дүве: «В Туркменистане отсутствует свобода выражения мнений»

Ввиду неоднократно появлявшихся в последнее время сообщений о преследовании СМИ в Туркменистане Фраймут Дүве заявил о том, что в этой стране абсолютно отсутствует свобода выражения мнений. В своем письме, адресованном министру иностранных дел Рашиду Мередову, Ф. Дүве указал следующее: «Тираж издаваемой в Москве газеты «Комсомольская правда» был конфиширован из-за статьи, в которой рассказывается о положении в вашей стране. Я рассматриваю подобный акт как неприменимое нарушение обязательств по ОБСЕ, подписанных Туркменистаном в качестве государства-участника нашей Организации. Я был также проинформирован о том, что единственная в Туркменистане проправительственный интернет-услуга, государственная компания «Туркменителеком», заблокировала доступ к веб-сайту этой газеты».

Представитель ОБСЕ также отметил, что с начала 2002 года власти Туркменистана заблокировали доступ к некоторым другим веб-сайтам, таким, как «Время новостей», «Евразия», «ЦентрАзия», «Дойче Велле», «Эркин Туркменистан» и «Гундогар».

## О деятельности Генерального секретаря и Секретариата ОБСЕ

Секретариат ОБСЕ находится по адресу: Kärntner Ring 5–7, A-1010 Vienna, Austria.  
Тел.: (+43-1) 514 36-0, факс: (+43-1) 514 36-96, эл. почта: pm@osce.org

### Москва

4–5 апреля Генеральный секретарь провел в Москве консультации с высокопоставленными официальными лицами российского министерства иностранных дел. Он имел беседы с министром иностранных дел Игорем Ивановым, заместителем министра иностранных дел Евгением Гусаровым, заместителем министра иностранных дел Сергеем Разовым и директором департамента общеевропейского сотрудничества Владимира Чижовым. Помимо этого он встретился с руководителем Группы содействия ОБСЕ в Чечне Юорной Ники и его сотрудниками, а также с представителями страны-председателя ОБСЕ советником португальского посольства в Москве Пауло Винченцо Пинеiro.

### Центральная Азия

6 апреля в Ташкенте Генеральный секретарь провел консультации с министром иностранных дел Абулазизом Камиловым. На приеме, устроенном в его честь министром, он встретился с представителями дипломатического корпуса. Он также посетил Центр ОБСЕ в Узбекистане и встретился с его руководителем Ганчо Ганчевым.

Ги Кубиши выступил в роли ведущего на одном из заседаний в ходе состоявшегося 8 апреля в Алма-Ате Евразийского экономического саммита, который был совместно организован Центром ОБСЕ в Алма-Ате Генрихом Халуптом и его сотрудниками.

Ги Дузе проинформировал министра иностранных дел о том, что виду «абсолютного отсутствия какой бы то ни было свободы выражения мнений в вашей стране – ситуации, беспредметной в регионе ОБСЕ с момента создания этой Организации», он плани-

рует инициировать подготовку специального доклада о положении СМИ в Туркменистане.



Генеральный секретарь Ян Кубиши (справа) принял 14 мая нового руководителя организации Латвии в ОБСЕ посла Альваро Вазкеса

ческим форумом. Отдельная сессия проходила под председательством Координатора деятельности ОБСЕ в области экономики и окружающей среды Мартина Свенцицкого. Генеральный секретарь воспользовался возможностью, чтобы обсудить вопросы деятельности ОБСЕ с президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым, премьер-министром Имангали Тасмагамбетовой и министром иностранных дел Касымжомартом Токаевым. Помимо этого он встретился с руководителем Центра ОБСЕ в Алма-Ате Генрихом Халуптом и его сотрудниками.

В ходе саммита Генеральный секретарь был принят президентом Киргизии Аскаром Акаевым и президентом Таджикистана Эмомали Рахмоновым. Он также имел беседы с президентом Европейского банка реконструкции и развития Жаном Лемьером, президентом Всемирного банка Джеймсом Вульфенсоном и заместителем председателя Политической консультативной конференции китайского народа Ванг Веи Юаном. Наряду с этим у него состоялись встречи с рядом представителей деловых и банковских кругов.

В ходе всех состоявшихся бесед представители государств-участников решительно высказывались в поддержку деятельности ОБСЕ, мер по укреплению и реформированию Организации, а также успешного проведения встречи Совета министров в Португалии.

### Вена

17 апреля в Вене Генеральный секретарь и министр иностранных дел Албании Арта Даде обсудили вопросы, касающиеся роли ОБСЕ в Албании и помощи со стороны международного сообщества в свете итогов состоявшейся

в Вене встречи группы «Друзья Албании» (см. стр. 11).

Министры иностранных дел выразили признательность в связи с работой ОБСЕ в борьбе с терроризмом, сосредоточенное внимание на деятельности Секретариата, его нового подразделения по вопросам противодействия терроризму и недавно назначенного старшего полицеистского советника. Они также подчеркнули необходимость в более тесном сотрудничестве с международными организациями, особенно с ООН и ее Конгрессионистским комитетом, а также с Управлением по контролю над наркотиками и предпреждением преступности.

## Председатель ОБСЕ сплачивает международные организации в борьбе с террором

12 июня в Лиссабоне по приглашению страны-председателя ОБСЕ собрались старшие должностные лица из ООН, НАТО, Европейского союза и Совета Европы, с тем чтобы обсудить вопросы координации международных усилий в борьбе с терроризмом. Высокопоставленные представители говорили также о международном сотрудничестве в утверждении и защите прав человека и укреплении верховенства закона.



Пограничный мониторинг в районе грузинской границы – один из многих примеров руководимой ОБСЕ практической деятельности, вносящей ощущимый вклад в преодоление терроризма

Встреча открыла Жозе Мануэля Дуаре Баррозу, премьер-министр Португалии – страны, председательствующей в этом году в ОБСЕ. Функции ведущего на первом из нескольких закрытых заседаний исполнил португальский министр иностранных дел и нынешний Действующий председатель ОБСЕ Антонио

Мартинью да Круши. Среди участников были также представители Международного комитета Красного Креста, Европейской комиссии, Управления ООН по контролю над наркотиками и предупреждению преступности, а также Целевой группы по финансовым мероприятиям против отмывания денег.

## Вестник ОБСЕ

## Премия ОБСЕ за деятельность в области журналистики и защиты демократии присуждена Ортеру и Шеремету

Лауреатами седьмой Премии ОБСЕ за деятельность в области журналистики и защиты демократии стали репортер австрийского телевидения Фридрих Ортер и белорусский журналист Павел Шеремет. Решение об этом было принято на заседании расширенного Бюро Парламентской ассамблеи (ПА ОБСЕ), прошедшем 18-19 апреля в Констанце. Вручение этой совместной премии состоялось при открытии однодневной ежегодной сессии Парламентской ассамблеи ОБСЕ, которая будет проведена в Берлине с 6 по 10 июля.

Фридрих Ортер передавал репортажи для австрийской национальной телекомпании ORF из охваченныхвойной регионов начиная с 1989 года. Его хвалили за то, что скромны, искренни и беспристрастны репортажами с Балкан, а в последнее время – из Афганистана, он способствовал утверждению принципов ОБСЕ, касающихся прав человека и демократии. Павел Шеремет, начальник бюро ОРТ (Российское телевидение) и главный редактор «Белорусской дол-

гой газеты», заслужил самой высокой оценки тем, что, демонстрируя достойную выносливость, в своих неизвестных и достоверных репортажах рассказал о дефиците свободы выражения мнений и нарушениях прав человека в Беларусь.

«Д-р Ортер и г-н Шеремет, отстававшие самые высокие стандарты журналистики, олицетворяют собой саму премию ОБСЕ за деятельность в области журналистики и защиты демократии», – заявила председатель Общего комитета ПА ОБСЕ по демократии, правам человека и гуманитарным вопросам Герт Вайсихен (член парламента Германии). Кандидатуру Ф. Ортера была предложена спикером австрийского парламента Хайнцем Фишером, а кандидатуре П. Шеремета на получение премии выдвинула руководитель шведской делегации в ПА ОБСЕ Туне Тингсторг.

Парламентская ассамблея ОБСЕ учредила Премию за деятельность в области журналистики и защиты демократии в 1996 году по инициативе Представителя ОБСЕ по вопросам со- боды СМИ Фраймута Дуве, который тогда был членом немецкого буддистского и ПА ОБСЕ. Премия предназначена для поощрения принципов свободной журналистики, закрепленных в Будапештской декларации ОБСЕ 1994 года.

Предыдущими лауреатами премии являются Адам Минчик (1996 год), организация «Репортер без границ» (1997 год), Тимоти Гартон Эш (1998 год), Кристиана Аманшур (1999 год) и Андрей Бабицкий (2000 год). В прошлом году премия была посмертно присуждена Георгию Гонгадзе и Лопесу де Лакалье, отдавшим свою жизнь во имя правды.

Ежегодное вручение Премии за деятельность в области журналистики и защиты демократии в размере 20 тыс. долларов США обеспечивается благодаря щедрой поддержке со стороны компании «Бертельман АГ» (Германия), промышленной группы «Бонниер» (Швеция), Фонда Георга и Тельмы Параксевандес (Кипр) и «Шипстед АСА» (Норвегия).

## Последние события в жизни ОБСЕ

**14-15 июня, Чешская Республика. Наблюдение за парламентскими выборами**  
ОБСЕ/Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ)

**13-14 июня, Алма-Ата (Казахстан)**

Конференция, посвященная новым угрозам для средств массовой информации в Казахстане. Центр ОБСЕ в Алма-Ате, отделение Европейской комиссии в Казахстане, Фонд Фридриха Эберта, «Аидл Соз»

**4 июня, Душанбе (Таджикистан). Второй региональный семинар по применению Орхусской конвенции в Центральной Азии**  
ОБСЕ и другие организации

**3-11 июня, Баку (Азербайджан); Тбилиси (Грузия); Ереван (Армения). Семинары по кодексу поведения, касающемуся военно-политических аспектов безопасности, применительно к Кавказу**

Центр по предотвращению конфликтов

**21-22 мая, Алма-Ата (Казахстан)**

**Совещание в рамках последующих шагов, посвященное торговле легким и стрелковым оружием в Центральной Азии**  
Центр ОБСЕ в Алма-Ате, Центр по предотвращению конфликтов

## ПОВЕСТКА ДНЯ ОБСЕ

**20-21 июня, Бангкок. Конференция ОБСЕ – Таиланд: человеческое измерение безопасности.**  
ОБСЕ и правительство Таиланда

**20-21 июня, Алма-Ата (Казахстан). «Круглый стол» по вопросам повышения добросовестности и неподкупности в государственном и частном секторах, Казахстан.** Центр ОБСЕ в Алма-Ате

**24-25 июня, Алма-Ата. Конференция на тему «Ислам и национальная безопасность новых независимых государств Центральной Азии».**

Центр ОБСЕ в Алма-Ате, представительство Европейской комиссии в Казахстане и Казахстанский институт стратегических исследований

**6-10 июля, Берлин. Однодневная ежегодная сессия Парламентской ассамблеи ОБСЕ**

**8-9 июля, Вена. Совещание по проблемам тюремной реформы. Второе дополнительное совещание ОБСЕ по человеческому измерению в 2002 году.**

Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) и страна-председатель ОБСЕ



**Выпускной день.** 27 апреля в полицейской академии в Илизово (близ Скопье) состоялся выпуск полицейских кадетов первого набора, представляющих различные этнические общины бывшей югославской Республики Македонии. 24 мая учебу в академии успешно завершили еще 152 кадета. Это учебное заведение – совместный проект, осуществляемый министерст-

вом внутренних дел страны и Контрольной миссией ОБСЕ в Скопье по предотвращению распространения конфликта. Согласно Охридскому соглашению, подписанному в августе 2001 года, выпускники будут размещаться в бывших кризисных районах, что станет важным шагом на пути восстановления доверия и обеспечения стабильности в регионе.

# ОБСЕ

**Вестник** ОБСЕ выпускается Секретариатом Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. Материалы выражают точку зрения их авторов, которая не обязательно является отражением официальной позиции ОБСЕ и ее государств-участников.

Kärtner Ring 5–7A-1010 Vienna, Austria

Тел.: (+43-1) 514 36-180 ■ Факс: (+43-1) 514 36-105 ■ Эл. почта: [info@osce.org](mailto:info@osce.org)

Редактор: Кит Джинкс ■ Зам. редактора: Александр Ницше ■ Пом. редактора: Патриция Саттер

Дополнительная информация об ОБСЕ имеется на веб-сайте ОБСЕ: [www.osce.org](http://www.osce.org)